
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK
ÉS A MENEKÜLTÜGY

Írta: dr. Tüske Jenő, m. kir. államvasúti főfelügyelő.

Nem könnyű feladat az, amelyet e kétségtelenül hézag-
pótló mű szerkesztője maga elé tűzött. A tízéves határ-
vonalon állva, szívünk szerint inkább előre néznénk, a de-
rengő magyar jövőbe, azokra a feladatokra, amelyek reánk
várnak és amelyeknek sikerétől nemzetünk léte függ. Ha
itt, e cikk keretében, mégis szívesen tekintünk visszafelé,
ez azért van, mert ennek a végzetes tíz évnek legfájdalma-
sabb ügyében: a menekültügyben, a m. kir. államvasutak
— mint általában az összes magyar vasutak — tiszteletre-
méltó nagy munkát végeztek.

A menekültügy országos vonatkozásait e mű más
részében méltóan kidomborították. Ennek a cikknek csak
az lehet a hivatása, hogy a másutt nyert általános képet
kiegészítse az államvasutak külön szerepével. Ez a szerep
kettős volt: súlyos közlekedési viszonyok mellett a hon-
talanná vált menekülők nagy tömegeit kellett — sokszor
pánik idején — elszállítani és emellett meg kellett oldani
ezer és ezer menekült vasutas család kenyérkérdését.

A hadiszerencse hullámzása már a háború elején külön-
féle területeken menekülésre kényszerítette a lakosságot.
A szerb betörés délen, az oroszok közeledése a Kárpátokban,
már nehéz feladatok elé állították a vasutat, amely a csapat-
mozgásokkal már úgyis teljesítőképeségének legszélső határán
mozgott. Az igazi menekültügy azonban az oláhok betörése
nyomán keletkezett. Ez volt az a nagy erőpróba, amelyet
csak egy önfeláldozó, hazafias személyzettel lehetett meg-
oldani. Mindenekelőtt nagy katonai erőket kellett a veszé-
lyeztetett terület védelmére leszállítani, ami önmagában
minden energiát szükségessé tett a kizárólag egyvágányú
pályákon. Ha ehhez hozzávesszük, hogy az ellenkező irány-
ban nemcsak ezreit kellett a fejétvesztett lakosságnak el-
szállítani, hanem a mentett árúk nagy tömegeit is, akkor
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képet alkothatunk arról a munkáról, amely heteken át
ezen a területen folyt.

Ennek az időnek a feljegyzéseiből csak néhány adatot
közlünk. Az oláh hadüzenettel egyidejűleg tudvalevőleg
megindult az ellenséges betörés és mindent készületlenül
talált. Egyik zsúfolt vonat a másikat követte. A forgalom
biztonsági követelményeinek figyelembevételéről szó sem
lehetett. Jelzőeszközök, fékezek nélkül rohantak a vonatok,
oly sűrűségben, amire hajmeresztő visszagondolni. Az egyik
13 kilométer hosszú, nagy lejtőben pl. 17 vonat zsúfolódott
össze. A személyzet heteken át egyfolytában, egy-két órás
pihenési lehetőség mellett, 100—120 óra hosszat volt szol-
gálatban — még a mozdonyvezető is — és első szóra kész-
séggel fordult vissza és folytatta emberfölötti munkáját.
Az első tíz napon csak a kolozsvári és aradi vonalparancs-
nokság 2726 kocsit továbbított az ország belseje felé. A csak-
nem egy hónapig tartó kiürítés ideje alatt pedig több, mint
500 vonat továbbíttatott. Hihetetlen teljesítmény akkor,
amikor a katonai érdekek megóvása mindenek fölött állott
és amikor az ország három határán folyt az élet-halálharc.

A magyar vasúti személyzet kötelességtudása az egész
háború alatt, de főként ezekben az időkben példátlanul áll.
A napokon át tartó megfeszített munka sok-sok derék
vasutas egészségébe került. Az egyik családos fékező meg-
halt a fékhelyen, ahol 84 órát szolgált már egyfolytában.
Halálosan kimerült állapotában sem hagyta el őrhelyét,
mert akkor — a nagy személyzethiány miatt — a mene-
külő családokkal zsúfolt vonat fékező nélkül rohant volna
bele a bizonytalan éjszakába. Ez a hősies lelkű egyszerű
ember bizonyára egyik legtiszteletreméltóbb áldozata a nagy
küzdelemnek!

Bármilyen nehéz feladatok elé állította a vasutakat
a háború alatt a menekülők elszállítása, ez mégis csak át-
meneti nehézség volt és — legalább vasúti szempontból —
rövid idő alatt lebonyolítást nyert.

Éveken át leküzdhetetlen nehézségekkel kellett azon-
ban a vasutaknak megbírkózniok a nagy nemzeti katasz-
trófa: az összeomlás után.

Egy kis töredékre lecsökkent, tökéletesen leromlott
vasúti jármű-parkkal, súlyos belső viszonyok mellett kel-
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lett a beözönlő menekültek szállításáról gondoskodni és
emellett még a vasúti kocsiknak százait és ezreit kellett
lakásul feláldozni.

Megteremtődött a vagonlakók« addig ismeretlen fo-
galma és alapjaiban fenyegette a szállítási szolgálatot.
A legtöbbet veszített, szerencsétlen honfitársak iránt való
hazafias együttérzés lehetetlenné tette azt, hogy a vasutak
az üzletszabályzat álláspontjára helyezkedjenek és a ren-
deltetési állomásra való megérkezés után kiürítsék a lakás-
talan menekültek kocsijait. Viszont azonban ezek a majd-
nem kivétel nélkül üzemképes állapotban levő kocsik rend-
kívüli mértékben hiányzottak és sokszor megbénították a
forgalmat.

A fejetlenség első idejében, amikor komoly kormány-
intézkedésre nem volt kilátás, a vasutak menekültekkel
töltöttek meg minden, habár csak átmenetileg nélkülöz-
hető szolgálati helyet: várótermeket, őrházakat és egyéb
hivatalos helyiségeket és a vagonlakóknak is elnézték, hogy
— főként a kemény téli időkben, tüzelőanyag tekintetében
— úgy segítettek magukon, ahogy tudtak. Egyidejűleg
folytonos tárgyalások voltak napirenden kaszárnyák, isko-
lák és egyéb középületek és fogolytáborok lakásul átenge-
dése iránt. Évek múltak, amíg az államhatalom e nyomorba
jutottak lakásügyéről rendszeres építkezés útján gondos-
kodhatott és ezidő alatt sokszor kellett a fontosabb gazda-
sági időszakokban külső államoktól drága pénzen vasúti
kocsikat bérelni a lakásul elfoglaltak helyébe.

Alább közlünk egy rövid kimutatást, amely ezt az
igénybevételt demonstrálja, de egyben azt is, hogy az
utolsó vagonlakó 1927. február hó 1-én tűnik el a kimutatás-
ból, vagyis majdnem kilenc évbe került, amíg ezt a súlyos
kérdést végleg meg lehetett oldani.

A kormány ugyan már 1921. március havában szigorú
rendeletet adott ki, amelyben megtiltotta azt, hogy a határ-
állomásokon beköltözés! engedély nélkül menekültekkel
elfoglalt vasúti kocsi átvétessék, mindazonáltal e kocsik
száma folyton növekedett és — amint látjuk — 1921. július
hó 1-én érte el tetőpontját. Ettől kezdve a csökkenés lassú
ugyan, de állandó, ahhoz képest, ahogy a vagonlakók elhe-
lyezését célzó nagyobb állami lakástelepek: a pestszent-
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lőrinci, a Mária Valéria-telep, az Auguszta-telep, a Ma-
darász-utcai, a Pongrác-úti és a Juranics-utcai tető alá ke-
rültek. Ilyen lakásépítő akció az egész ország területén
megindult. A városok tekintélyes kölcsönt kaptak és bár az
ekként épült házak benépesítésénél elsősorban a lokál-
patriotizmus érvényesült, legalább közvetve, itt-ott lakás-
hoz jutottak a vagonlakók is. Az államvasutak kezdemé-
nyezésére és részvételével egy miniszterközi bizottság is
közreműködött ebben az elhelyezési akcióban és jelenté-
keny sikere van abban, hogy a vagonlakók száma rövid idő
alatt 3000-rel lecsökkent.

Az összeomlás utáni forradalmak zűrzavarában hiány-
zottak a vagonlakókról a pontos feljegyzések és ezért a ki-
mutatást 1919. december 31-ével kezdjük.

E szerint a vagonlakók által lakásul elfoglalt vasúti
kocsik száma volt:

1919X11. 31-én 1582 az egész ország területén
1920 VII. 1-én
1920 XII. 31-én

2311
2308

»
»

»
»

»
»

»
»

1921 VII. 1-én 3824 és külön a bpesti állomásokon: 919
1921 XII. 31-én 2876» » » » » 741
1922 VII. 1-én 2367 » » » » » 546
1922 XII. 31-én 1378 » » » » » 267
1923 VII. 1-én 1060 » » » » » 89
1923X11. 31-én 941 » » » » » 131
1924 VII. 1-én 836» » » » » 117
1924X11. 31-én 605» » » » » 65
1925 VII. 1-én 305» » » » » 4
1925X11. 31-én 181» » » » » 4
1926 VII. 1-én 37» » » » » 9
1926X11. 31-én
1927 II. 1-én

3 »
0!

» » » » 0

A vagonlakó-kérdés tehát a szomorú emlékezetű múlté
lett, a közölt számok pedig adatai Trianonnak és bizony-
ságai annak, milyen türelemmel viseltettek az utódállamok
a nemzeti kisebbségek iránt. Ausztria is sokat vesztett
területéből, de aki ezekben az időkben gyakrabban utazott
osztrák területen, bizonyára csak halvány kis töredékével
találkozott ezeknek a »békekocsiknak« . . .
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Nem lehet ezt a kérdést lezárni anélkül, hogy reá ne
mutassunk arra a mérhetetlen kárra, amit az államvasutak
azáltal szenvedtek, hogy ezek a kocsik eredeti rendelteté-
süktől hosszú éveken át elvonattak. Konkrét számokra
nem hivatkozunk, csak utalunk arra, hogy bármily súlyos
volt is gazdasági helyzetünk ezekben az években, a románok
kocsielhurcolása és az ú. n. jóvátétel folytán oly kis kocsi-
park állott rendelkezésre, hogy a számítás során joggal fel-
tehető, hogy ezek a kocsik az év legnagyobb részében
állandóan használatban lettek volna. Hiányuk — amint
fentebb mondottuk — részben költséges bérlet útján pótol-
tatott, nagyrészben azonban egyáltalán nem volt pótol-
ható, kiszámíthatatlan kárára a magyar közgazdaságnak,
amely nem volt képes az árúk és termelvények tömegeit
kellő időben piacra juttatni. Itt önkéntelenül vissza kell
gondolnunk a rosszemlékezetü infláció korára, amikor az
előrelátóbb nyugati államok a lerongyolódott papírvattá-
jukkal nagy és maradandó értékű befektetéseket létesítet-
tek, mi pedig lakástermelés helyett tűrtük, hogy igénybe-
vétessék a legdrágább lakás: a vasúti kocsi.

Ezzel elérkeztünk az államvasutak másik nagy szere-
péhez: a saját menekült alkalmazottainak kérdéséhez.

Sokszor elhangzott annakidején liivatalos helyeken is
az az apprehenzív megállapítás, hogy a menekült közalkal-
mazottak igen nagy százalékát teszik ki a vasutasok. Azon-
ban közelebbről megvizsgálva a kérdést, ez a körülmény
könnyen érthetővé válik. Tény az, hogy az összeomlás után
bizalmas utasítások mentek, hogy mindenki a lehetőség
határáig maradjon helyén és teljesítse kötelességét. Valóban
megállapítható, hogy a menekültek zöme nem az első időben
költözött át. Az utódállamok azonban rövidesen ráeszmél-
tek, hogy a politikai hatalomnak integráns része a vasút
fölött való korlátlan rendelkezés és ez nem tekinthető biz-
tosítottnak addig, amíg a magyar vasutasság helyén van.
Nem azt mondjuk ezzel, hogy más kategóriáknál inkább
hiányzott a hazafias gondolkozás. A teljes igazgatási egy-
séget képező vasúti hálózaton azonban a személyzet beosz-
tása, elhelyezése általános szempontok szerint történt. így
történt, hogy sok dunántúli vasutast Erdélybe vitt a sorsa
és viszont. A vasúti szolgálatban megkívánt katonai fegye-
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lem egyetlen szilárd testté kovácsolta ezt a hatalmas sze-
mélyzetet, amely mindig hűséges támasza volt a magyar
állameszmének. Igazolják ezt azok a hazafias sztrájkok,
amelyekkel az összeomlás után ez a személyzet az idegen
hatalom ellen demonstrált és amelyekben — miként a kom-
munizmus ellen —, sajnos, magára maradt. Érthető, ha a
katonai győzelmek nélkül területekhez jutott utódállamok
elsősorban ettől a személyzettől iparkodtak megszabadulni
és be nem várva a békeszerződést, illetőségre való tekintet
nélkül ezrével utasították ki őket, vagy fosztották meg
állásuktól, kenyerüktől és ezáltal kényszerítették őket a
kiköltözésre. A megcsonkítottan, kifosztottan itt álló ma-
gyar haza tehetett-e mást, mint keblére fogadta ezeket a
véreit és elaprózta az itteni úgyis sovány kenyeret. Tette
abban a reményben, hogy a békeszerződés szabályozni fogja
ezt a kérdést és enyhíti az így jogtalanul reánk hárult
súlyos terhet. A békeszerződés idevonatkozó szakaszai
azonban — bizonyára jól megfontolt indokokból — a kér-
dést csak általánosságban érintik és tulajdonképen ma sin-
csenek biztosítva azoknak a szerzett jogai, akiknek az utód-
államok területén van illetőségük, illetve akik a békeszer-
ződés értelmében új állampolgárságot szereztek.

Ezek a körülmények okozták, hogy menekültjeink
száma nőttön-nőtt és folyton fokozódó teherrel sújtotta
az amúgy is sovány államvasúti költség ve test. — Az első
időben a menekült személyzet ott nyert szolgálati beosztást,
ahol elhelyezkedni tudott. Ennek az volt az eredménye,
hogy az egyes szolgálati helyek amúgy sem kihasználható
személyzeti létszáma annak többszörösére emelkedett,
ami már fegyelmi szempontból is aggályos volt. — Az első
szabályozás 1919. szeptemberében történt. Az ekkor meg-
jelent kormányrendelet értelmében az új menekültek az
az utódállamoknak terhére — tisztára akadémikusnak
bizonyult feltevés, — járandóságaikat megkapták ugyan,
de szolgálati beosztást, általában, nem nyertek. Ettől kezdve
az idők folyamán megjelent kormányrendeletek a közszol-
gálati menekültek ügyeit egységesen szabályozták és így
azok ismertetését mellőzhetjük. Meg kell azonban említe-
nünk, hogy ez a szabályozás rendezte ugyan az államvasu-
taknál foglalkoztatható személyzet létszámát, viszont azon-
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ban a végelbánás alá vonás folytán oly nagy mértékben
emelte az államvasutak nyugdíjterhét, hogy az a személyzeti
kiadások 100 %-a fölé emelkedett a békebeli 16% helyett.
Nincs az a vasútja a világnak, amely ily terheket tartósan
elviselhetne.

Hogy az államvasutak által átvenni kényszerült mene-
kültek számáról fogalmat adhassunk, minden fölösleges
részletezés nélkül csak arra hivatkozunk, hogy 1923. végén,
tehát a létszámcsökkentések idejében, 15.116-ra rúgott
az öt év alatt átvett tényleges alkalmazott menekültek
száma, ezek közül 5030 csehszlovák területről, 4501 jugosz-
láv, 5100 román, 390 olasz (Fiume) és 88 osztrák (Nyugat-
magyarország) területről menekült. A családtagok száma
47.637-re rúgott, összesen tehát egy hatalmas városnak
megfelelő lélekszám, különösen ha hozzászámítjuk még
külön a kb. 4000 nyugdíjas családot. — 1924. január 1-e óta
ez a szám a korlátozó rendelkezések folytán csak kis mér-
tékben emelkedett s így annak feltüntetése nem változtat
azon a tényen, hogy nem volt még egy testületé az ország-
nak, amely ily hatalmas arányokban vette volna ki részét
a menekültügyből.

Bármily elviselhetetlen terhet jelentettek menekült-
jeink az államvasuti költség vetésben, felemelt fejjel vall-
hatjuk, hogy minden megtörtént, ami e szerencsétlenül járt
honfitársaink érdekében megtehető volt. Az államvasutak
vezetőségének ezt a kötelességszerücn végzett hazafias
munkáját nem kisebbíthetjük öndicsérettel, de meg kell
említenünk a történeti igazság kedvéért, hogy amíg a lehe-
tőség megvolt, a menekültek túlnyomó százaléka szolgálati
beosztást nyert, a létszámcsökkentések idejében pedig
soha sem tétetett külömbség menekült és nem menekült
között és végelbánás alá ily külömbség nélkül csak a valóban
nélkülözhető személyzet került.

Ha az a célja ennek a műnek, hogy bizonyságot tegyen
amellett, hogy a menekültek ügyeiben minden fórum meg-
tette a maga kötelességét, akkor a m. kir. államvasutak
valóban becsülettel teljesített munkára tekinthetnek vissza.


	A NAGY VIHAR
	HAJÓTÖRÖTTEI
	A MENEKÜLÉS TÖRTÉNETE
	A KÁLVÁRIAJÁRÁS KEZDETE


	14
	15
	ÖSSZEFOGLALÓ KÉP A MENEKÜLÉSRŐL

	17
	18
	19
	20
	AZ OSZTRÁK TERÜLETRŐL MENEKÜLTEKELLÁTÁSA

	22
	23
	24
	25
	26
	A FELSŐMAGYARORSZÁGI MENEKÜLTEK

	28
	29
	A DÉLVIDÉKI MENEKÜLÉS
	AZ 1916. ÉVI ROMÁN BETÖRÉSMENEKÜLTJEI

	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	A MENEKÜLTEK VIDÉKI ELHELYEZÉSE

	40
	41
	HATÓSÁGI INTÉZKEDÉSEK BUDAPESTENA MENEKÜLTEK SEGÉLYEZÉSÉRE

	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	EGYÉB INTÉZKEDÉSEK A MENEKÜLTEKSEGÍTÉSE ÉRDEKÉBEN

	54
	55
	56
	A MENEKÜLTEK ÜGVE A KÖZGYŰLÉSELŐTT

	58
	59
	60
	61
	62
	63
	A MENEKÜLTEK HAZATÉRÉSE

	65
	66
	67
	68

	69
	70
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	A FELSZABADULT TERÜLETEK

	79
	A VISSZATELEPÍTÉS
	ÉS ANNAK NEHÉZSÉGEI 1917. ÉVBEN

	81
	82
	83
	84
	A KÖZPONTI IRODA SOK IRÁNYÚ SEGÍTŐTEVÉKENYSÉGE 1917. ÉS 1918. ÉVBEN

	86
	87
	88
	89
	90
	91
	92
	94
	95
	AZ ÁLTALÁNOS HELYZET A HÁBORÚALATT ÉS A HÁBORÚ UTÁN

	96
	97
	98
	99
	100
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	A GYERMEKEK NYOMORA

	107
	108
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	A NYOMOR EGYÉB TERÜLETEI

	116
	117
	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	EGY SZOMORÚ ŐSZ
	A HÁBORÚS JÓTÉKONYSÁG MUNKÁJA

	133
	AZ ISKOLA A TÁRSADALOM,KÖZEGÉSZSÉGÜGY ÉS TESTNEVELÉSÜGY
	SZOLGÁLATÁBAN

	135
	136
	137
	138
	139
	140
	141
	142
	143
	A MAGYAR GAZDÁKAZ ERDÉLYI MENEKÜLTEKÉRT

	145
	146
	KÁROLY KIRÁLY
	GYERMEKNYARALTATÁSA

	148
	149
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	159
	160
	161
	162
	A „PRO TRANSSYLVANIA“ORSZÁGOS SEGÍTŐBIZOTTSÁG

	164
	165
	166
	167
	168
	169
	170
	171
	A JÁSZSÁG SZÍVE

	173
	174
	175
	176
	A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAKÉS A MENEKÜLTÜGY

	178
	179
	180
	181
	182
	183
	A M. KIR. POSTA A MENEKÜLTÜGYSZOLGÁLATÁBAN

	185
	186
	187
	A MAGYAR GYERMEKEK ÜDÜLTETÉSE

	189
	190
	191
	192
	193
	194
	195
	A KÖZALKALMAZOTTAKMEGPRÓBÁLTATÁSA

	197
	198
	A MENEKÜLT-VAGYON SORSA

	200
	201
	202
	203
	204
	AZ EGÉSZSÉGÜGYI ÉS JÓLÉTIINTÉZMÉNYEK PUSZTULÁSA

	206
	207
	208
	209
	A SZÉKESFŐVÁROSBANFOLYTATOTT ÉTKEZTETÉSI AKCIÓK

	211
	212
	213
	214
	A CSERKÉSZFIÚK

	216
	217
	MOZAIK
	MENEKÜLÉS A HARCTÉREN


	222
	223
	224
	225
	Menekültek

	227
	ÖREG SZÉKI MÓZES

	229
	230
	231
	232
	233
	234
	235
	ROZIKA

	237
	238
	Szomjú szívek bora

	240
	242
	243
	EMLÉKEK

	245
	Székely búcsúzó


